

“互联网+医疗健康”背景下考虑患者反馈机制的药品质量监管策略研究

李阿莉

(河南省驻马店市新蔡县市场监督管理局,河南 新蔡 463500)

摘要:近几年随着药品相关法律法规的出台,药品监督管理体系也随之发展,为了互通共享医疗健康信息,完善“互联网+健康”体系,提高药品监管质量,增加医疗机构基础设施保障能力,我国卫生部对各县、区设立药政处,对药品进行监督和管理,实现对药品的管理、经营、和使用,这使我国的医药体系迈进一条崭新之路^[1]。本文就河南驻马店新蔡县情况进行综合分析。

关键词:互联网;医疗健康;药品质量监管

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.299

1 互联网+医疗健康的意义

1.1 “互联网+医疗健康”的内容。2018年,我国卫生部确定“互联网+医疗健康”的实施。互联网医疗将会成诊疗的新模式,让就诊的患者减少多余的时间,医疗机构可以更好的为患者服务。我省作为示范区,全力支持“互联网+医疗健康”的开展,全面贯彻国家卫生部的要求,做到先行动、先实验,总结在实验中的经验,确保医疗数据的真实,尤其对农村医疗基础薄弱的地区做到资源均衡,农村也可以得到城镇相同的医疗服务。

1.2 对零售药品的管控。在当地私营零售药店偏多,首先,要对药品的进货渠道进行管控。主要负责人要对药品的质量和药物的流通做好管理措施。互联网购药主要分为两种情况:一是有医院处方的,能过上传处方照片。二是没有医院处方的,患者可以能过互联网问诊,通过专业医生给出的处方进行购药。新冠疫情以来,国家要求私营药店不得出售退烧、止咳镇痛等相关药物。主要是基层医疗机构管理质量欠佳,不能严格按着国家的要求,导致最后出现严重的后果。所以各负责人要按照国家的规定,不得虚假蒙骗,存在侥幸的心理。时刻保持警惕,落实就诊人员的登记信息的准确性。

1.3 “互联网+医疗健康”的体系。与传统的医疗体系相比,互联网医疗体系的建立,使病患、医院、医生在沟通方面更加的方便、快捷。现在的的互联网医疗,在网上可以直接挂号、直接进行问诊和咨询,检查结果自助查询等,大大的减少了排队等待的时间。因为互联网的介入,网上大药房也加入其中的领域,降低了成本,减少差价,扩大药品的销售渠道,造福老百姓,相对低的价格买到同样的药品。

1.4 “互联网+医疗健康”的合法化。在互联网医疗行业中,医疗设施不断的深入开展,坐诊医生可以通过互联网,对患者的检查结果以及病情,实事求是的传送到医疗信息平台,主治医生还可以及时的对病患进行指导。整个互联网医疗系统从挂号到问诊,最后到网上拿药等,都可以通过互联网来实现,在节省医疗资源的前提下,还大大的提高了患者的自主性。“互联网+医疗健康”也在加强地域限制的突破,提高服务质量、强化医疗资源的服务、创新医疗服务的管理模式、优化工作效率,加快向互联网医疗模式转型的脚步。

2 患者的反馈

2.1 “互联网+医疗健康”存在的问题。我县属于驻马店市下辖县,农村人口多,我省和市领导对“互联网+医疗健康”扶贫政策高度重视,在我县现有的基础上,加大对原有的医疗体系革新,发展“互联网+医疗健康”新技术,建立完整的县级医疗体系,结合互联网的新技术,改变患者的就医难等问题。要以最快的速度做到“互联网+医疗健康”整体的覆盖,确保每一位患者有病都能得到医治。到目前为止我省医疗机构转型有一定的困难,很多医院都只是做了表面概念,并没有实际的去实施去推进互联网医疗机构,并不具备完整的“互联网+医疗健康”的管理体系,还没有进入到老百姓最关心的网上诊疗。现在只能达到线上挂号和线上缴费、预约等最基础的功能。

2.2 “互联网+医疗健康”的优势。让医疗服务更大众化,效率更高。利用互联网的先天优势让不方便去医院的患者,及时的了解自己病情和解决方案。2019年3世界首例通过互联远程手术测试功,为未来“互

联网+医疗健康”奠定了基础,解放军总院主任刘荣通过5G网络,远程操控对实验猪进行手术测试的成功,奠定了新互联网医疗时代的发展,将会让医疗系统进入新技术时代。

2.3 “互联网+医疗健康”的完善。对全民信息进行整合,建立电子健康档案,确保每人一张社会保障卡,核对社会保障卡的详细信息和真实性进行核查^[2]。有传染病人和慢性病患者要做到及时上报,并做好记录。建立医疗公众号,定期发布医疗知识和各种传染病的防范措施。支持互联网对农村医疗机构的覆盖,市、县要做好对基层医疗机构的指导和帮助工作,将互联网卫生系统建立并应用。因我县处于农村,很多老人做不到线上服务,要合理的保存线下的医疗服务,切合实际的解决问题,不能一刀切。这老年群众做好细致的服务。

2.4 “互联网+医疗健康”的结算服务。实现互联网全国性的联通,做到全国医疗保险一站式报销服务,各县要专门设置一到二个报销服务网点,将跨市或跨省的人员信息全部录入,解决群众在跨省或市就医报销的问题。互联网就医患者可通过线上进行支付,有医保的医疗机构先垫付。互联网定点医疗机构根据患者地址,将药配送上门。定点医疗机构要按着国家的要求,对就诊患者的实名性、病因、处方、用药等相关信息认真核对。准确无误后,方可配送。

3 互联网销售药品质量监管策略

对药品经销商所经营的药品严格把控和管理,提升药品安全性。现阶段,国内互联网药品销售管理力度小,非法经营的药店泛滥,对所销售药品都没有达到管理内容要求的范围,我国目前为止没有一部明确的法律,针对互联网医疗机构的管理和规范^[3]。网上医疗机构销售药品更新的速度快,动态信息监管部门不能及时了解,所以在这一方面的管控要加大力度整改。国家要建立完整的监管体系,加强人员的培训,保障监管部门的人力资源到位,实时对网上医疗机构进行监管。及时公布销售不合格药品的经销商,提高消费者网上购药的安全意识。严格落实处方药品的把控,对处方核实后,才可销售药品,严禁一张处方多次使用。政府要加大力度,改善管理人员的不足,提高管理人员的素质。如有发现违规行立即停止售卖,并上报给相关部门停止该网站的售卖。触犯法律的,要按照国家的法律进行处理。

结束语:在当前的大环境下,“互联网+医疗健康”的推动政策和行业的可持续发展的动力,和互联网技术的相结合,达到了信息化的可持续发展。为患者可及时就医提供了便利条件,增加医患信任,扩大了我国医疗机构,提高了医疗水平。在“互联网+医疗健康”发展下,互联网为医疗机构提供了巨大的空间,传统医疗机构也在向互联网方向转型,实现医疗的共享,是我国医疗机构未来的发展方向。

参考文献

- [1]王子瑜.浅议“互联网+”背景下我国医疗健康产业的发展路径[J].经济师,2017,000(004):93-94.
- [2]张宾.“互联网+”背景下河南省农村医疗健康中的问题与策略研究[J].农村实用技术,2020,000(004):15-16.
- [3]朱寿华,唐红珍,邓延秋,等.“互联网+”背景下我国大健康产业分析[J].中国战略新兴产业,2018,000(026):3-4.